
159 

3. Міжнародний стандарт бухгалтерського обліку 

18 «Дохід». [Електронний ресурс]. Режим доступу: 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/929_025. 

4. Міжнародний стандарт бухгалтерського обліку 
39 «Фінансові інструменти: визнання та оцінка». URL: 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/929_015/paran474#n474. 

5. Давидюк Т.В. Визнання та оцінка поточної дебіторської 

заборгованості: напрями удосконалення / Т.В. Давидюк // Проблеми теорії та 
методології бухгалтерського обліку, контролю і аналізу. – 2012. – Вип. 1 (22). – 

С. 102-108. 

6. Єдинак Т.С. Проблеми управління дебіторською заборгованістю 
підприємств в умовах фінансово-економічної кризи. Держава та регіони. Серія: 

Економіка та підприємництво. 2009. – № 3. – С. 54-57. 

 
 

СТРАТЕГІЧНЕ ПЛАНУВАННЯ РОЗВИТКУ 

ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ГРОМАДИ 
 

ШАПОВАЛЕНКО Г.А., СТУДЕНТКА*, 
ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

СІЛЬСЬКОГО ГОСПОДАРСТВА ІМЕНІ ПЕТРА ВАСИЛЕНКА 
 

Наш світ безперервно змінюється внаслідок творчої та 

економічної діяльності як окремих людей, так і малих та великих груп, 
які складають людську спільноту. Цей процес неперервних змін ми 
називаємо розвитком, який розуміємо як поступове вдосконалення 
технологічних і соціальних (технологічні інновації є стимулом для 

соціальних інновацій) платформ, що визначають уклад життя людей. 
Як показують спостереження, цей розвиток відбувається не плавно, а 
певними «скачками», тобто перехід з однієї технологічної платформи 
на іншу радикально змінює уклад життя. 

Такі скачкоподібні зміни мають глобальний характер і впливають 
на життя всього людства. Виникнувши як інновації, ці технологічні і 
соціальні платформи на деякий період часу стабілізуються і стають 

нормою життя. Саме тому ми можемо певною мірою спрогнозувати 
розвиток територіальної соціально-економічної спільноти на досить 
передбачуваний період, а відтак – спробувати вплинути на цей розвиток 
через систему цілей і дій, що є змістом стратегій [1]. 

                                                           
* Науковий керівник – Сагачко Ю.М., к.е.н. 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/929_025
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У свою чергу, регіональний або місцевий розвиток розуміємо як 
процес послідовних і стійких змін у місцевому середовищі, що сприяє 
позитивним змінам умов (укладу) життя територіальної громади, які 
можна оцінити об’єктивно, – через систему соціально-економічних 
показників, а також суб’єктивно – через безпосереднє відчуття членами 
спільноти рівня особистого комфорту в широкому розумінні слова. 

Очевидно, що місцевий розвиток – це процес, який сам по собі 
не відбувається, його хтось здійснює із застосуванням відповідних 
інструментів. Іншими словами – повинен бути суб’єкт (чи суб’єкти), 
який через плани спрямовує цей розвиток. Планування власного 
розвитку дозволяє територіальній громаді краще усвідомити його цілі, 
зрозуміти власні конкурентні переваги, а також небезпеки та загрози, які 
можуть на неї очікувати, сприяє ефективному та економному 
використанню власних та зовнішніх ресурсів (фінансові, 
інфраструктурні, людські), впровадженню контролю за їх 
використанням, і, головне, – дає можливість відійти від способу 
«управління» методом «засипання ям» [2]. 

Це особливо важливо сьогодні, коли об’єднані територіальні 
громади вступають в новий етап свого існування. Вони отримали 
повноваження, ресурси власні та ресурси зовнішні. Вони є 
відповідальними перед своїми мешканцями за формування 
комфортного та безпечного середовища  проживання. Для цього 
потрібен розвиток – прогнозований та вмотивований. Потрібне 
планування розвитку та планування простору. І цей процес не 
зупинити, потрібно йти вперед і вчитися під час руху[3]. 

В Україні, як і в інших країнах світу, активно розвивається та 
запроваджується стратегічний підхід до планування сталого 
територіального розвитку. Це пов’язано з перевагами даного методу для 
всіх основних учасників цього процесу. Нині суттєво видозмінюються 
функції, що реалізуються під час планувального процесу, зазнає змін 
сама роль планування у системі місцевого управління. Воно все більше 
стає інструментом підвищення конкурентоспроможності територій і 
регіонів, засобом згуртування різних суб’єктів територіального розвитку 
навколо нових цінностей і довгострокових пріоритетів. Така активізація 
планувальної діяльності, з одного боку, є закономірним етапом 
розвитку регіонів та окремих територій, з іншого — намаганням 
регіонів знайти адекватні інструменти, які б допомагали відповісти на 
виклики сучасного глобалізованого світу, коли істотно 
пришвидшуються різноманітні зміни, в тому числі політичні, 
економічні, соціальні, технологічні, екологічні [4]. 
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З початком реформування місцевого самоврядування та 
територіальної організації влади органи місцевого самоврядування 
отримали повноваження, власні ресурси та додаткові зовнішні ресурси. 

Стратегічне планування в сучасних умовах є невід’ємним 

елементом муніципального менеджменту, про доцільність 
запровадження якого в Україні свідчить вдала практика використання 
даного інструменту в розвинених країнах. 

Для чого сьогодні потрібні українським територіальним 
громадам стратегічні плани? 

По-перше, стратегічний план – це показник готовності 
керівництва взяти на себе відповідальність за майбутнє території та 

соціально-економічний розвиток його територіальної громади. 
По-друге, стратегічний план – це найбільш адекватний в 

сучасних умовах інструмент реагування на невизначеність зовнішнього 
середовища і формування сприятливого для розвитку економіки 

місцевого ділового клімату, що дозволяє підвищити 
конкурентоспроможність і матеріально-фінансову самодостатність 
території замість орієнтації на державну допомогу. 

По-третє, розробка стратегічного плану – це не односторонні 
зобов’язання місцевої влади перед населенням, а організація 
конструктивного діалогу органів місцевого самоврядування, державної 
влади, населення і підприємств, розташованих на території, з метою її 

розвитку. Цей процес сприяє зміцненню іміджу території у населення і 
потенційних інвесторів як такої, що має перспективне майбутнє [5]. 

Короткострокові програми територіального розвитку 

вирішують, як правило, завдання кількісного характеру, спрямовані на 
ефективне використання існуючих ресурсів. 

Стратегічні документи готуються з метою знаходження нових 
точок зростання, здійснення якісних перетворень в економіці, 

соціальній сфері. Тому в сучасних умовах, коли можливості для 
розвитку територій за рахунок минулих досягнень практично 
вичерпані, важливо розробляти саме довгострокові стратегічні 
програми та послідовно втілювати їх у життя. 

В Україні створено нормативно-правову базу щодо формування 
нової регіональної політики, яка відповідає європейським стандартам і 
базується на філософії зміцнення конкурентоспроможності регіону 

шляхом залучення всіх регіональних суб’єктів розвитку та використання 
ключових активів регіону. Важливим інструментом досягнення цього є 
стратегічне планування. 
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Отже, об’єднані територіальні громади, для яких питання 
конкурентоспроможності є не менш важливими, ніж для регіону, 
повинні мати перспективне бачення власного розвитку, що 
закріплюється в місцевій стратегії. 

Місцева стратегія розвитку має стати організуючою оболонкою 
для створення цілісної та взаємоузгодженої системи територіального 
планування. 
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